

## Проблема реформирования кредитного механизма Международного валютного фонда

Научный руководитель – Науменко Тамара Васильевна

*Ясевич Софья Олеговна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

*E-mail: sofia.yasevich@bk.ru*

Со второй половины XX века мировое экономическое развитие происходит под значительным влиянием процесса глобализации, что «особенно рельефно проявляется в валютно-денежной сфере». В настоящее время действуют различные международные финансовые организации, созданные с целью поддержания стабильной экономической ситуации и борьбы с вызовами для международной валютно-финансовой системы.

Международный Валютный Фонд (МВФ) – один из важнейших институтов Бреттон-Вудской валютно-финансовой системы, основными целями деятельности которого являются поддержание устойчивого курса валют макроэкономической стабильности государств-членов, развитие международной торговли. Авторитет МВФ в мировом сообществе настолько велик, что положение той или иной страны в его структуре определяет и положение данного государства в системе международных экономических отношений.

Несомненно, за время деятельности МВФ произошли существенные изменения. Бреттон-Вудская конференция, основной целью которой было обсуждение послевоенного устройства мира и принятие соответствующих мер, прошла в 1946 г. По ее итогам было создано несколько международных финансовых организаций: МВФ и Всемирный Банк, а также Бреттон-Вудская валютно-финансовая система, основанная на паритете доллара США. Таким образом, в послевоенном устройстве мира США приобрели привилегированное место в международных экономических отношениях.

В настоящее время на смену Бреттон-Вудской валютно-финансовой системе пришла Ямайская, однако многие недостатки устройства основной регулирующей организации – Международного Валютного Фонда – сохраняются до сих пор. Как известно, устройство МВФ не претерпевало существенных изменений со времени основания данного института, что не может соответствовать вызовам времени, когда государства с развивающимися экономиками укрепляют свои позиции, наращивают экономический потенциал и повышают свой авторитет на международной арене так, что становится невозможным не считаться с их интересами.

В подтверждение этому тезису может быть приведено сравнение статистических данных. Говоря о положении различных стран в структуре МВФ и распределении этих же государств по уровню ВВП, можно утверждать, что эти данные не соответствуют друг другу.

На данный момент МВФ проводит реформаторскую деятельность в нескольких направлениях: пересмотр распределения квот SDR, реформирование кредитных механизмов и институциональной структуры организации, однако больших перемен еще не произошло.

Важнейшая функция МВФ – кредитование нуждающихся государств-членов – тоже нуждается в реформировании.

МВФ выдает заемные средства странам-членам для следующих целей:

1. Поддержание макроэкономической стабильности в отдельных государствах, что обеспечивает стабильную ситуацию и в мировой экономике.

2. Восстановление платежного баланса

Для обращения к МВФ с целью получения финансовой помощи, государство-участник должно иметь потребность в погашении платежного баланса, не имея достаточного количества средств на данный момент. МВФ обеспечивает резервную поддержку, которая облегчает странам-участникам проведение мер стабилизации.

Для различных целей МВФ использует различные кредитные механизмы. Кредитный портфель МВФ достаточно обширен, кроме того, он постоянно изменяется и приспосабливается под текущие условия с учетом современных потребностей мирового сообщества.

Механизмы кредитования МВФ делятся на льготные и нелюбные. Кредиты на льготных условиях предоставляются государствам с низким уровнем дохода, процентная ставка по ним на данный момент составляет 0%, МВФ требует от стран-заемщиц строжайшего исполнения условий выдачи кредитных средств, а также осуществляет надзор за осуществлением стабилизационных мер, на которые были эти средства выделены. Нелюбные кредиты предоставляются государствам с высоким уровнем доходов, однако МВФ не ведет столь жесткий контроль за выполнением условий кредитования по некоторым кредитным линиям.

Главным направлением в реформировании кредитного механизма Международного Валютного Фонда стало увеличение лимитов, сроков и доступности предоставления займов. Также новым направлением реформирования стала модификация инструментов экстренной финансовой помощи.

Во время мирового финансового кризиса 2008 г. МВФ предпринял ряд мер и создал новые кредитные механизмы. Во время пандемии COVID-19 МВФ вновь столкнулся с вызовом, на который необходимо отреагировать. В краткосрочной перспективе главной задачей МВФ ставит стабилизации экономической ситуации в мире. Эксперты также отмечают, что в условиях такого кризиса усилия МВФ направлены больше на качество расходов и управление ими, чем на условия, которые обычно предъявляются МВФ для кредитования.

Таким образом, несмотря на то, что МВФ проводит реформу кредитного механизма, и многие меры, которые уже были предприняты, поспособствовали упрощению получения кредитов для нуждающихся государств, МВФ продолжает работу в этом направлении, так как не все запросы были удовлетворены.

### Источники и литература

- 1) Абрамян, М.А., Ефрина, Д.А., Соколовская Д.Ю. Международный валютный фонд: функции и роль в мировой экономике // Экономика и управление: новые вызовы и перспективы.- 2016.- № 11.- С. 161-164.
- 2) Дубинкина, К.А. Реформирование Международного валютного фонда как актуальная проблема современности// Свободная мысль. -2019.-№ 2.- С. 147-154.
- 3) Луцкая, Е. Е. Кредитная политика МВФ и движение частного капитала//Социальные и гуманитарные науки: Отечественная и зарубежная литература. Сер. 2, Экономика: Реферативный журнал.-2004.- С.56-62.
- 4) Смыслов, Д.В. Реформирование международного валютного фонда: проблемы и решения. Финансы и управление// Деньги и кредит. -2012.- № 2.- С. 33-34.
- 5) International Monetary Fund. [Электронный ресурс] URL: <https://www.imf.org/external/index.htm> (дата обращения: 28.01.2021).